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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12334 posłanek na Sejm RP Pani Agnieszki Ścigaj i Pani 
Anny Dąbrowskiej-Banaszek w sprawie dostępu do wody pitnej przekazaną zgodnie 
z właściwością z Ministerstwa Klimatu i Środowiska do Ministerstwa Infrastruktury, 
przedstawiam następujące informacje.

Odnosząc się do pytania 1 i 2 uprzejmie informuję, że zagadnienie poprawy dostępności 
wody pitnej, w tym w restauracjach, punktach gastronomicznych oraz w miejscach 
publicznych było w ostatnich miesiącach przedmiotem szerokiej debaty publicznej. 
Dyskusja ta towarzyszyła pracom nad projektem zmiany ustawy o zbiorowym 
zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków oraz niektórych innych ustaw 
i wiązała się z propozycjami zgłaszanymi przez KKP Lewicy. 

Zwiększenie dostępu do wody pitnej w miejscach publicznych (np. za pomocą poidełek, 
źródełek, zdrojów wody pitnej) miała zapewnić implementacja Dyrektywy Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2020/2184 z dnia 16 grudnia 2020 r w sprawie jakości wody 
przeznaczonej do spożycia przez ludzi. 

Jednym z celów Dyrektywy 2020/2184 jest zapewnienie powszechnego dostępu ludności 
do wody przeznaczonej do spożycia ze szczególnym uwzględnieniem grup wymagających 
wsparcia, m.in. seniorów, czy osób bez dostępu do bieżącej wody w gospodarstwie 
domowym ( wg szacunków problem dotyczy blisko 400 tys. gospodarstw domowych w 
Polsce). 

W obszarze wzmocnienia dostępności wody pitnej dla mieszkańców w miejscach 
publicznych proponowane rozwiązania znalazły się w ustawie z 26 września 2025 roku 
o zmianie ustawy o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków 
oraz niektórych innych ustaw implementującej Dyrektywę 2020/2184. Implementacja nie 
została jednak wprowadzona do naszego porządku prawnego z uwagi na zawetowanie 
ustawy przez Prezydenta RP. Jednocześnie w toku prac parlamentarnych nad w/w ustawą 
była zgłaszana przez posłów Lewicy propozycja w zakresie bezpłatnego serwowania 0,5l 
wody z kranu w restauracjach, nie uzyskała jednak wtedy wystarczającego poparcia 
posłanek i posłów. 
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Odpowiadając na pytanie dotyczące praktyk stosowanych w zakresie dostępu do wody 
pitnej w innych państwach członkowskich Unii Europejskiej, uprzejmie informuję, 
że resort nie posiada informacji wykraczających poza dane powszechnie dostępne, w tym 
publikowane na stronach internetowych państw członkowskich.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Infrastruktury 
Przemysław Koperski
Podsekretarz Stanu
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